

浙川“百企帮百村”助力精准扶贫

□本报记者 曹国宏 通讯员 周彦波 周振宇

8月2日清晨,记者在河南福森药业有限公司浙川县九重镇唐王桥万亩金银花种植基地看到,点缀在绿海中采摘金银花的村民们,宛如翩翩飞舞的小蝴蝶穿梭在花丛中,分外美观。该县马蹬镇、寺湾镇等10个乡镇的种植基地里,村民在每天采摘后按量领钱,平时在基地从事锄地、浇水、采摘等管护工作,仅此一项,带动全县2500贫困户年均增收8000元以上。

这是浙川县“百企帮百村”活动中产业帮扶扶贫的一个缩影。为确保2018年浙川全面脱贫,该县充分发挥民营企业特色优

势,深入开展“百企帮百村”活动,全县101家企业与101个行政村结对帮扶,已投入帮扶资金8996.7万元,帮扶项目133个,受益群众达6.8万余人。

“百企帮百村”活动是该县在新时期对统战工作的深化和延伸,由统战部牵头成立浙川县“百企帮百村”活动领导小组,细化台账,建立机制,把“百企帮百村”活动纳入各级各部门的责任目标考评体系,实行村企联姻、村企结对帮扶,每月组织重点民营企业、被帮扶村负责人和相关部门召开座谈会,形成了“统战牵头、商会引导、企业自愿、镇村参与、部门支持”的良好局面。

在实践中,该县因企、因地、因材施教,

找准帮扶切入点,在坚持自愿互惠、互动共赢、公开透明、实用实效四个原则的基础上,统筹推进扶贫工作。

产业发展与就业致富相生共振,在浙川扶贫攻坚中发挥着重要的载体和纽带作用。浙川县锦瑞服装有限公司在寺湾镇杜家河村大力发展服装加工产业,实施“巧媳妇工程”,帮助广大妇女走上了一条“一台缝纫机,两只灵巧手,三月学成熟,四季不发愁,脱贫致富有门路,家庭上班两不误”的致富路子。目前,企业已在全县15个乡镇建成22个加工服装厂,安排3000名“巧媳妇”就业。

帮扶企业还整合项目与资金优势,通

过资金投入,助力项目落地开花,帮扶村民快速脱贫。南阳朝阳建材公司在马蹬镇财神村征地2800亩,投资1100万元,建起了生态农业观光旅游项目,带动了全村21户98人务工脱贫。河南海川佰佰光电科技公司在马蹬镇北山村承包耕地近400亩种植无公害蔬菜,采取贫困户返租倒包、统一销售办法,让32个贫困户年均增收近万元。

“百企帮百村”活动整合了优质资源,让企业成为参与扶贫开发的生力军和受益方,也为扶贫工作引来了有源之水,出实招,见实效,为全县2018年如期脱贫夯实了基础。”浙川县委书记卢焯卫说。

平顶山市新华区 精准发力 整肃“蝇贪”

今年以来,新华区持续加大对发生在群众身边“四风”和腐败问题的查处力度,管好“微权力”,“拍蝇”不手软,掀起了一场基层反腐风暴。截至目前,该区共查处群众身边“四风”和腐败案件30起,处理44人,党纪政纪处理42人,组织处理2人;查处懒政怠政案件13起,处理24人,党纪政纪处理19人,组织处理5人。

“只有坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题,加强基层党风廉政建设,才能更有效地管住管好‘微权力’,惩治‘微腐败’,让‘蝇贪’们无所遁形,才能将全面从严治党的各项任务落到实处,才能让群众切身感受到反腐倡廉的实际成果。”新华区委书记王金霞说。

近日,本期《新华区5名村干部受到党纪处分,其中一人被开除党籍》的违规违法案例的通报曝光,在全区党员干部中引起强烈反响。

汝南县板店乡农民 种养结合立体增收

“下都是钱。”近年来,板店乡瞄准市场,通过制定优惠政策帮助农户大力发展优质果品产业,在魏岭、潘庄、板店等村连片发展黄金梨1500多亩,果农采用科学管理技术,配方施肥,生态用药,生产出的黄金梨外形大而光滑,果肉甘甜,汁多皮薄,绿色环保,正式注册“板店黄金梨”商标,亩均纯收8000元以上,被群众称为“摇钱树”。为增加收入,部分果农发展立体生态种养,在果园里搭建简易鸡舍散养土鸡,果园的杂草、虫子、植物种子都成了鸡的饲料,鸡在野外生长,是天然散养,生产出消费者喜爱的“绿色肉食品”,很多客户慕名前来收购,市场供不应求,效益可观。

板店乡目前有20多户从事果园养鸡,养鸡1万余只,按目前的市场价来算,一只鸡的利润在30元左右,这样下来,仅此一项就为果农增收30多万元。

卢氏县

“三大产业”开启脱贫攻坚新引擎

本报讯(记者刘景华 通讯员叶新波)自全面打响脱贫攻坚以来,卢氏县打造“果、牧、烟、菌、药”五大特色产业,突出发展核桃、烟叶和连翘产业,烟叶、核桃、连翘“三大产业”高歌猛进,开启了该县产业扶贫的新引擎。

烟叶——农民增收的“压舱石”。为使烟叶这一传统优势产业得以稳固,该县围绕烟农增收、财政增收、企业增效“三大目标”,坚持“稳控、提质、育牌、惠民”四篇文章一起做,深入破解难题,大力减工降本,全面提升质效,推动烟叶工作水平稳定提升。

核桃——县域经济的“助推器”。该县充分利用“中国核桃之

乡”的金字招牌,借退耕还林扶持补贴政策东风,鼓励引导农民大力发展核桃种植,招商引资大力发展核桃深加工,助推县域经济外向型经济和高、精、尖领域发展。上半年以来,该县新发展核桃种植5.03万亩,其中贫困户种植2.47万亩。

精准扶贫进行时

沈丘县周营乡

月月召开联席会 脱贫攻坚方向明

本报讯(记者巴富强 通讯员谢辛凌)“俺村一部分残疾贫困户,想靠发展养殖业,增收脱贫致富,但又有顾虑,其原因是担心羊一旦生病死了,落个‘鸡飞蛋打’,因而顾虑多,不敢放手养。”8月12日,沈丘县周营乡李楼营村召开第6次扶贫联席会。会上,谈起村里的残疾贫困户精准脱贫致富的事,沈丘县文史办驻村第一书记李义杰心里很是纠结。

李楼营村是县级贫困村。当天的联席会上,该村与县文史办、扶贫办、乡政府等三级联系部门负责人一道,就如何打好脱贫攻坚仗、让贫困户早日增收脱贫致富问题,建言献策。

“村上可以依托当地信譽好、实力强、规模大的沈丘县恒升源养殖专业合作社托管或者代养,让贫困户参与入股分红,另外还可以由政府协调,由恒升源养殖专业合作社与涉农保险单位联

第二届“感动河南交通十大人物”颁奖会举行

本报讯(记者张莹 通讯员郭伟峰)为深入培育践行社会主义核心价值观,讲好交通故事,传递行业正能量,8月16日上午,第二届“感动河南交通十大人物”颁奖会在郑州举行。

据介绍,去年6月以来,省交通运输厅举办了第二届“感动河南交通十大人物”推选宣传活动。经省、市、县交通部门推荐、实地调研,省交通运输厅组织专家初选、网络投票、专家评审等环节,确定济源市思礼镇水洪池村苗天才、河南省路桥建设集团有限公司黄伟两名同志为第二届“感动河南交通特别致敬人物”,洛阳市栾川县公路管理局狮子庙道班杨小军、杨彦涛等10名个人和集体为第二届“感动河南交通十大人物”,开封市公共交通总公司王培娟等9名同志为第二届“感动河南交通十大人物”提名奖。

这次颁奖会成为全省交通人的一次精神盛会,为让感动的旋律成为行业主旋律,用榜样的力量激励河南交通运输行业广大干部职工奋力前行,率先基本实现交通运输现代化、当好全面建成小康社会的先行官,必将起到积极的推动作用。

用坚强撑起家庭一片天

▲上接第一版

婆婆就是亲妈

村里人都说,从未见过王梅荣和婆婆红过一次脸。融洽的婆媳关系就在于她对婆婆的孝顺和真诚。她说:“婆婆就是我的妈,我妈说啥就是啥。”

婆婆行动不便,她亲自给婆婆洗脸、洗脚,让老人家每天干干净净的。乡下的冬天冷,她总会打一盆热水给婆婆泡脚,还买了一套理发工具,自学给婆婆理发。在她悉心照料下,今年93岁高龄的婆婆身体依然健康。

今年已74岁的王梅荣,本应该是受人照顾的年纪,却还在为这个家默默付出。她关心子女,却从不愿意给子女添麻烦,自己还总给孩子们种菜磨面,逢年过节也会做上一桌好菜。她最放心不下的还是婆婆:“俺妈习惯了照顾我,换别人她不习惯,我也不放心。”

五世同堂乐融融

王梅荣是一个朴实平凡的农村妇女,她勤勤恳恳养育子女,善待老人,关爱他人,也换来了这个大家庭美满和睦。子女自幼耳濡目染母亲的所作所为,也都懂得以孝为先,善良和睦。两个儿子在城里做生意,都秉承了王梅荣的善良,一直坚持诚信经营的理念。三个婆媳也都以大嫂为榜样,虽在外地工作,却时常抽空回家团聚。

如今,这个曾经不幸的家庭,在王梅荣半生的操劳下,已是五代同堂,她的孙子也有了小女儿,每逢节假日,一家人相聚一起,和睦融洽。

朱善宏 海归博士的环保情结

在唐河县产业集聚区,有这样一位女博士,在乡情感召下,她放弃美国优厚的薪酬待遇,毅然回国投身于环保净水设备的研发生产事业,演绎出一个“不美‘钱’景献故园”的“环保故事”。

“核心技术”——这四个字是记者在采访留美博士朱善宏时听到最多的一句话。研发尖端技术,呵护生命之水。朱善宏和她所创办的宣溢环保设备有限公司在技术上依托清华大学环境工程系,结合多年的水处理施工经验,研发及开发了多项国家专利,其中她独立研发的“去除有机物的稀土瓷砂滤料球及其制备方法”获得国家知识产权局颁发的专利证书,填补了国家空白。该

公司研发的大型反渗透工程设备、海水淡化设备等产品全国驰名。

在唐河县产业集聚区,笔者见到了朱善宏。她就像邻家大姐姐,言谈举止间流露出谦逊和坦诚,丝毫没有海归博士的架子。翻开朱善宏的“金色履历”,深深履历熠熠闪光。1977年出生的朱善宏,2001年毕业于上海交通大学环境工程学院,2002年25岁的她心怀梦想到大洋彼岸美国加利福尼亚大学攻读读环保博士学位。不久,进入美国浦净净水集团总部工作,2007年被任命为浦净集团亚太区副总经理,负责开拓中国内地市场。

一颗中国心,献给中国“芯”。在美国,

正处于人生事业巅峰的朱善宏却放弃了公司优厚的待遇,毅然选择回国。她说:“在国外做技术,成果是别人的,而在自己国家做项目,成果是咱们自己的。”2008年,她毅然放弃了浦净集团的高薪聘请,创立了宁波宣溢水处理设备有限公司,开始研发环保净水设备的“中国芯”。

乡情召唤,情系故园。2014年,唐河县统战部牵头组建的浙江唐河家乡建设促进会,组织唐河籍在外成功人士、社会名流及专家学者,开展“唐人创业论坛”联谊活动,朱善宏报效家乡的热情和县里求贤若渴的真情碰撞在了一起。为了回报家乡,朱善宏回乡创办了宣溢环保设备

绳,紧紧抱住已经浑身酥软的男子,缓缓地游向安全地带。最终,在村民们的全力协助下,高志刚成功将男子救出,使其脱离险境。

当时,由于该男子已经多处骨折,也没顾得上问恩人姓啥,叫啥。伤情稍稳定下来,他便在村干部和家人的陪同下,坐着轮椅来到泉门村寻找恩人。没想到,这个名唤蔡志刚的被救男子竟与救他的高志刚同名不同姓。

“有这样的干部职工在一线,我对我们县的防汛形势非常有信心。”息县水利局局长温玉堂担任着防汛指挥部的办公室主任,提起奋战在一线的防汛人他感慨道:“水火无情,全靠我们来守护一方平安,《为了谁》就是对大家最高的褒奖!”

7月19日,安阳县遭受特大洪灾,激流中——

高志刚救出蔡志刚

本报讯(记者秦名芳 通讯员申万宏 袁增旺)“当时太危险了,要不是人家高志刚救俺,俺早没命了。”8月13日,激流中获救的安阳县铜冶镇北马村村民蔡志刚带着1万元现金和一面“水火无情人间有爱”的锦旗来到安阳县磊口乡泉门村,感谢救命恩人。

“俺家遭受洪灾是小事,你家所遭劫难也不是小事啊,快回去吧,这钱俺不能要,你的心意俺领了。”高志刚一边婉言谢绝,一边

劝说着。7月19日,磊口乡泉门村遭受特大洪灾,湍急的洪流将行驶在安姚路上的一辆面包车冲翻,一个中年男子抱着一根电线杆,在超过3米的洪水中已经坚持了3个多小时,满脸惨白……当时情况已经特别危急,在场的数十人没有一人敢靠近。这时,已过五旬的高志刚却站了出来,他顾不上个人安危,让在场群众用绳子系住自己,用尽全力,游到男子被困处,帮助其系上

淮河岸边防汛人

□本报记者 尹小剑

见习记者 李振阳 通讯员 裴娅晖

8月3日,大雨,8月4日,大雨,8月9日,中雨……8月15日,看了近期的天气情况,息县淮河管理处纪检组组长夏宗成又坐不住了,再次来到息县关店防洪工程谷楼间。“淮河有75.4公里从息县穿境而过,每年汛期对我们都是考验。”夏宗成告诉记者。

据了解,奋战在抗洪一线的息县防汛人有近3000名,他们有的是水利职工、电力工人,有的是乡镇干部、社区党员,还有武警战士、预备役民兵等。进入汛期以来,他们已经在淮河沿线连续工作了两个月。

时平是息县关店防洪工程五个排涝间的“总管”,52.48公里的堤防每天至少要巡

查一遍,赶上连续强降雨的天气,他更是24小时都“长”在大堤上。“关店防洪工程非常重要,大堤里保护着两个乡镇近7万群众和6.3万亩的耕地,真是一点都不敢大意。”

位于息县东岳镇的张板桥拦河闸建在淮河的一条重要支流上,直接影响着信阳、驻马店周边8个乡镇的防洪。“赶到暴雨天晚上我们就睡在大闸上的工具房里,可以随时关注到水位变化。”张板桥闸管理所所长张勇说,“我在这个地方工作了21年,妻子蔡正霞陪着我也在大闸上度过了21个汛期。”

陈棚乡是息县境内紧靠淮河边地势相对低洼的一个乡镇,沿淮的险工地段乡里都派了驻村干部组织民兵小分队24小时不间断巡查。乡长王晶是个瘦弱的女同志,但工作起来却像是十足的“女汉子”。7月份的几次大暴雨,让沿淮的几个村庄险

情频发,不到90斤的她蹬着积水一家家走访,鞋子几次被泥巴粘掉,直到深夜才想起奔忙了一天饭都没顾得吃一口……

息县防汛指挥部每天深夜都依然灯火通明。“今年的雨水特别多,我们前期做了大量的准备工作,像疏通河道、加固堤防、对水利设施进行维护检修,等等。每年这个时候水利系统全体干部职工都吃住在一线,可以说是枕戈待旦。”指挥部办公室副主任丁波对息县的防汛情况了如指掌,也颇感压力,说起来,他自己已经快一个月都没有回过家了。

“有这样的干部职工在一线,我对我们县的防汛形势非常有信心。”息县水利局局长温玉堂担任着防汛指挥部的办公室主任,提起奋战在一线的防汛人他感慨道:“水火无情,全靠我们来守护一方平安,《为了谁》就是对大家最高的褒奖!”

(宋瑞峰)